

将群众列出的“问题清单”化为开展工作的“监管清单”——“你点我检”，食品安全更放心

邵阳日报记者 易蓝 通讯员 魏中曼

“操作区地面湿滑。”“防鼠板高度低于60厘米，消毒灯也没插电。”……10月17日，根据前期线上、线下问卷调查结果，邵阳市市场监督管理局执法人员来到邵东市民颇为关注的邵东市创新实验学校、邵东市宋家塘红火食客渔家湾酒楼，直奔食堂和后厨，对食品安全工作进行全方位督导检查。

“对于今天检查出来的问题，一定要加强整改，过段时间我们再来检查整改情况。”当天，执法人员将发现的问题一一列举，督促经营者压紧压实食品安全主体责任，严格落实食品安全“日管控、周排查、月调度”工作机制，守牢食品安全底线。

今年8月以来，邵阳市市场监督管理局以食品安全“你点我检”活动为抓手，聚焦群众自点的食品种类、最关心的经营场所，推动开展县市区联动、多部门协同的专项检查和食品抽检，将群众反映的“问题清单”转变为开展工作的“监管清单”，群众称赞的“满意清单”，把为民惠民利民的实事办在群众心坎上。

拓展“点”的渠道，用数据察民意

“要检谁，您说了算！市市场监督管理局现面向社会开展第一期刊问卷调查，由广大民众选出新邵县最关注的学校接受监督检查，欢迎大家参与。”10月8日上午，市市场监督管理局“你点我检”线上调查问卷一发布，就吸引了大量市民关注。

“食品安全是老百姓很关心的话题，以‘你点我检’为载体，将食品安全抽检的指挥棒交给群众，才能让市民食品消费更舒心。”市市场监督管理局相关负责人介绍，此次，他们在线下征集意见的基础上，拓展了线上渠道，并通过视频记录和公布“你点我检”活动过程，确保食品安全监管工作公开透明，精准对接民众需求。

为拓展“点”的渠道，自活动开展以来，该局充分利用官网、微信公众号、抖音等渠道，广泛征集群众意见，引导广大群众主动“点”出最期盼抽检的场所；充分集成多渠道数据，包括消费者投诉、舆情监测和相关电商平台数据，通过大数据分析，迅速锁定高风险品类。市场监管执法人员则围绕群众所“点”，进行专项检查和食品抽检，将检查情况和结果及时向社会公布。

丰富“点”的领域，以民声定民生

8月22日晚，市场监管工作人员来到北塔区宝庆夜市，邀请消费者随机“点单”，现场体验食品安全抽样全过程。



市市场监督管理局执法人员进行专项检查和食品抽检。



市市场监督管理局在线下开展“你点我检 服务惠民生活”问卷调查活动。

“这个鲜榨果汁卖得很火，想请你们检测商家使用的水果是否有问题。”“这个炸鸡我买了很多次，不知道原材料的相关指标是否合格？”……活动现场，市民纷纷提出自己的想法，抽样人员紧跟其后，将大家指定的食品一一装进样品袋。

在消费者的见证下，抽样人员对这些样品进行封存和登记，带回实验室重点检测农药残留、食品添加剂、重金属含量、微生物等指标。“有了市场监管部门抽样把关，我们对食品安全更加放心了。”消费者纷纷表示，希望市场监管部门常态化开展此类活动，切实维护他们的合法权益。

为全方位保障群众食品安全，提高“你点我检”活动的覆盖面，我市市场监管人员通过进社区、进企业、进超市、进学校等形式，多渠道开展“你点我检”活动，并将活动触角从三区延伸到县市，让群众现场点品种、点商家，在参与体验中了解食品安全、检验检测有关知识。

完善“检”的处置，以闭环促整改

10月16日上午，市市场监督管理局

局在邵东市人流量较大的天沃晟超市开展“你点我检 服务惠民生活”问卷调查活动。活动现场，邵阳市政协协委员、邵东市城区四中党总支书记许东清变身成为执法检查的亲历者、见证者和监督者，积极参与问卷调查活动。

为提升活动质效，市市场监督管理局邀请消费者代表、人大代表、政协委员来到活动现场，参与民意征集、执法检查全过程，并通过召开座谈会等方式，广泛征求意见建议，提升“你点我检”的针对性，不断优化工作机制。

在后续的处置环节，该局以一套“下架召回、风险监控、信息通报、联合处置”的“组合拳”，实现“生产经营者主体责任、部门监管责任、属地管理责任、社会监督责任”的有机闭环，做到“检、处、改”全链条推进。

“接下来，我们将持续推进食品安全‘你点我检’活动，强化政风行风建设，切实以高质量服务回应民众关切，办好食品安全民生实事，确保我市食品安全长治久安。”邵阳市市场监督管理局有关负责人表示。

奋力推动文化产业高质量发展取得新突破

全市文化产业推进会召开 杨志慧等出席

邵阳日报讯（记者 郭慧鹏）10月24日，全市文化产业推进会在邵阳县召开。会议总结交流了文化产业发展工作经验，安排部署非遗产业化发展有关重点任务。市委常委、组织部部长、统战部部长杨志慧出席并讲话，市人大常委会党组成员周玉凡主持。

会议强调，要提高政治站位，深刻认识推动文化产业高质量发展是贯彻落实党中央号召、总书记指示、省委和市委有关精神的必然要求，是推动经济社会高质量发展的题中之义，是深化文化强市建设的现实需要。要聚焦重点任务，夯实非遗现代化产业基础，促进非遗产业集群发展，创新非遗活

态传承，推进“文化+旅游”“文化+工业”“文化+农业”“文化+科技”等深度融合，大力发展印刷包装出版、节庆赛事、演艺活动等特色产业，培育壮大文化市场主体，实现文化产业发展新突破。要强化组织保障，将加快文化产业发展列入重要议事日程，及时研究解决产业发展推进中遇到的问题，多措并举优化营商环境，着力培养一批文化传承人和文化企业人才，汇聚文化产业发展合力。

会上举行了邵阳名优产品上线“学习强国”商城平台亮灯仪式，完成两轮6个项目签约。与会领导嘉宾现场观摩了湖南蓝印文化发展有限公司、湖南省呈兴纸品有限公司等地。

加强就业形势监测 确保调查数据质量

邵阳日报讯（记者 黄可 通讯员 邓星标）10月21日至23日，国家统计局湖南调查总队党组成员、副总队长范素琴率队调研企业生产经营用工情况，指导劳动力调查工作。

范素琴到隆回连泰鞋业有限公司、湖南京能新能源科技有限公司、洞口麒麟电子有限公司开展调研，并召开座谈会听取相关部门和企业负责人的汇报。

范素琴听取国家统计局邵阳调查队、洞口调查队的工作汇报后，对劳动力调查统计云系统试运行工作及数据

质量管控进行了指导。范素琴要求，要深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实新修改的《中华人民共和国统计法》；要加强就业形势监测，面对新情况、新问题，把统计监测放到劳动力调查工作更重要的位置；要确保调查数据质量，严格按照方案制度规范操作，确保劳动力调查数据客观、真实、准确；要深入调研、优化服务，及时客观地反映政策落地成效，围绕重点群体、重点行业开展调研，注重调研成果转化，为高质量发展提供优质服务。

市托育服务产教联合体成立

为托育服务发展注入新活力

邵阳日报讯（记者 陈红云 通讯员 杨海龙）10月24日，邵阳市托育服务产教联合体成立大会召开。副市长晏丽君出席。

成立大会在庄严的国歌声中拉开帷幕，各方代表齐聚一堂，共同见证这一重要时刻。随后举行了揭牌仪式，标志着邵阳市托育服务产教联合体正式成立。

会上，大家开展研讨交流，围绕托育服务的发展前景、人才培养等问题进行深入探讨，为市托育服务产教联合体的未来发展出谋划策。

晏丽君指出，婴幼儿托育服务是

关乎国家未来和民族希望的大事，也是当前社会普遍关注的热点和难点问题。加强托育服务体系建设和推动托育服务高质量发展，已经成为我们当前和今后的重要任务。邵阳市托育服务产教联合体的成立，为全市托育服务的发展注入了新的活力。

晏丽君要求，大家要提高政治站位，强化使命担当，深刻认识托育服务的重要意义；要创新服务模式，深化产教融合，大力培养托育服务人才；要强化责任担当，加强组织管理，确保各项工作取得实效。

拧紧秋冬“安全阀” 守牢岁末“安全关”

邵阳日报讯（记者 刘波 通讯员 陈东红 陈明鑫）10月24日上午，全市安全生产视频调度会议召开，分析研判当前安全风险形势，部署秋冬季节和岁末安全生产工作。

会议指出，当前正值秋冬之交、岁末时段，各类生产经营活动旺盛，安全风险居高不下。全市应急管理系统要坚守底线意识，强化底线思维，按照安全守底行动和安全生产治本攻坚三年行动部署安排，压紧压实责任，排查整治隐患，抓好各项安全防范措施，坚决防范遏制各类安全事故发生。

会议要求，要守好直管行业“责任田”。要严防严守，坚决防范遏制矿山安全事故发生，强化烟花爆竹、

危险化学品安全整治，做好工贸重点领域安全监管；要强化火源管控、隐患排查、宣传教育等工作，及时发现处置火情，确保森林防火形势安全平稳。

会议强调，要强化综合监管，求取工作合力“最大值”。市、县两级要发挥好应急和安全生产委员会办公室作用，主动做好党委、政府的参谋、助手，大力推动安全生产责任、措施落地；要强化沟通协调，着力压实党委、政府属地管理责任和各部门行业监管责任、企事业单位主体责任；要坚持问题导向，继续组织开展全覆盖的隐患排查整治工作，推动重大事故隐患限期彻底整改到位。

“湘融湘爱”促就业

邵阳日报讯（通讯员 林佳祥）为深入推进乡村振兴战略和农民工就地市民化，促进城乡融合发展，10月18日，市人力资源和社会保障局组织市、县35家有关单位和企业，在邵阳县五峰铺镇仁湾村举办2024年“湘融湘爱”农民工服务保障大型公益活动。

活动现场，有关单位设置了咨询台，为群众提供就业创业、社保政策等咨询及求职指导、法律援助、健康义诊等服务。活动还开设了公益讲堂，重点宣讲党的二十大精神、防电信诈骗、农村劳动力就业创业指导等内

容，并为居民答疑解惑。活动当天，共发放政策宣传相关资料1万余册，90人初步达成就业意向。

近年来，市人力资源和社会保障局积极开展“湘融湘爱”系列主题服务活动，在就业帮扶、交通出行、慰问关怀等方面为农民工提供高质量服务，不断促进劳动力供需有效对接，持续稳定和扩大农村劳动力转移就业人数规模，增加农民工群体工资性收入。截至目前，全市农村劳动力转移就业总人数达194.6391万，其中新增转移就业4.7964万人。



10月25日是抗美援朝纪念日。纪念日前夕，隆回县梨子园实验学校组织师生开展“大思政育人”主题升旗仪式。图为该校学生在国旗下朗诵《谁是最可爱的人》。

曾勇 阳美贞 邹倩 摄影报道